

运河 家乡 传承

——“我是大运河的孩子”征文选登(3)

伟大的母亲——大运河

丁卯二小四(1)班 朱晓闻

题记:像绸带飘落在大地,银光闪闪,伸向天边。北起首都北京,南到天堂杭州,京杭大运河谱写动了动人的诗篇。

说起京杭大运河,我们都不陌生。京杭大运河开凿于春秋晚期,完成于隋朝,繁荣于唐宋,取直于元代,疏通于明清。新中国成立后,我国对大运河进行了大规模整修。她是世界上里程最长、工程最大的古代运河,也是最古老的运河之一。

1月22日,我和小伙伴们来到位于扬州的中国大运河博物馆进行参观。在这里,我看到了从春秋时期一直到现代,和运河有关的各类文物展品。最让我记忆深刻的是春秋时期的铜编钟。七个编钟从大到小依次排列,每个编钟上都雕刻

着精美的花纹。别看它的名字叫“钟”,它和时间一点儿关系也没有,它是一种乐器,能敲出美妙的音乐。

除此之外,博物馆里还有青釉提梁盃、石茶具、龙骨水车、铜剑铜戈……这些文物琳琅满目,它们向人们诉说着大运河悠久的历史。虽然经过了几千年,仍然光彩夺目,每一件都非常精美。

爸爸的老家就在大运河边。大运河上,有许多船只来来往往,非常热闹。运河两岸,树木茂盛,有许多依水而生的人家。爸爸说,大运河的作用可大啦!她能帮助农民伯伯灌溉农田,能把这里的货物运出去,能防洪排涝……

大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,她像母亲一样养育了我们,我们都是她的孩子!

大运河生生不息

中山路小学四(2)班 朱紫缘

我家住在大运河的岸边,看惯了大运河四季的美景,所以我一直以为大运河不过就是一条静静流淌着的河流,并没有去认真思考过她的过去,直到参观完大运河博物馆,我才对大运河悠久的历史有了深刻的认识。

原来,我国历史上历朝历代的兴衰荣辱都与大运河有着千丝万缕的联系,而奔流千年的大运河也积聚了深厚的文化底蕴。在参观大运河博物馆的过程中,我看到了令人震撼的州桥遗址汴河地层剖面,它承载了从唐朝到清朝的历代泥沙积淀,生动地展示了长达数千年的历史遗迹;我看到了期待已久的金缕玉衣,为我国古人精湛的技艺所深深折服;我还看到了上千种精美的陶器、玉器以及青铜器,不禁为灿烂的大运河文化而骄傲!我想,在历史长河中,无数历史人物你方唱罢我登场,在历史上留下一段段精彩篇章,我们无法简单地评价他们的功

过成败,只能以史为鉴,取他人之长补己之短。

作为大运河的孩子,我们的生命对于数千年奔流不息的大运河来说只是一瞬间,那么我们该如何让那短暂的瞬间迸发出最璀璨的光芒呢?我觉得我们应该像长津湖战役的志愿军战士那样,像在抗疫一线奋战的医护人员那样,勇于牺牲、甘于奉献,为大家的平安幸福尽心尽责。

而我作为大运河的孩子,应当汲取大运河生生不息的精神力量去积极面对生活学习中遇到的各种困难。当遇到数学难题时,应当沉着冷静、摒弃畏难情绪;面对跳远等体育项目时,应当积极锻炼、奋力拼搏;当考试成绩不理想时,应当查找原因、积极面对,争取在下次考试中取得进步。只有这样,我们的生命才更加有意义,大运河也会为有我们这样勇于拼搏、敢于奉献的孩子而感到骄傲!

(指导老师 巫蓉)

大运河,母亲河

丁卯二小 谈韦轩

周末,我参加了小记者组织的参观中国大运河博物馆的活动。一大早,我就到了学校门口的集合点,天空飘起了毛毛细雨,也挡不住我的热情。

大巴很快就到了目的地,首先映入眼帘的是外形像船的建筑,很是气派,这便是——中国大运河博物馆了。

一进馆,墙上就有介绍,京杭大运河全长1794千米,是我国第一条人工挖掘出来的大运河,也是世界上最长、最古老、开凿时间最早的大运河。京杭大运河顾名思义,一端连接北京,一端连接杭州。“哇,好厉害呀,这么长的一条河,居然是人工挖掘的,这得花多少时间精力!”此时此刻我内心对古人充满了敬佩。最令我佩服的还属“古人治水的大智慧”,水位落差控制的方法,通过复闸的原理,使水位一致,船就能顺利通行,我顿时感到惊叹,在那个科技并不发达的年代,能够想到这样使得船能安全通行,不产生倒灌现象。这是何等的大智慧?

很高兴能参加这次活动,不仅增长了见识,还学到了很多知识,让我对有着历史悠久的母亲大运河有更多的了解,使我更加爱这条充满魅力的河。

给运河母亲的一封信

润实小六(4)班 曾丹婧

亲爱的运河母亲:

您好吗?
我是您哺育的万千孩子中的一个,是您使我成长使我进步,我爱您!

您是一位慈祥的母亲,您用您的双手,架起北京到杭州的桥梁,使经济更加发达,使我们更加快乐。

我是喝着您甘甜的乳汁长大的孩子。每当我望着您的身影,心里就有些小雀跃,内心不住地喊着:“哦,这是我的母亲;哦,这是我的母亲!”

如今,您已经历经千年,但您依旧是我深爱的母亲。我还没见过完整的您,但又好像见过,一条壮观而美丽的您。

自您开辟以来,有无数人爱您。因为您无私的包容着我们,哺育着我们。尽管我们只能献出绵薄之力,但我会把一腔热血,一颗真挚的心都给您,把一颗赤子之心都奉献给您,我们会努力,让您越来越富裕。我们会一直保护您,即使是点滴小事,我们也会拼尽全力。

是您带给了我们幸福,也让我们走向了幸福。您会一直守护我们,看着我们的子孙后代越来越幸福,对吧?我想,我已经听到了您的回答。(指导老师 刘婷婷)

运河 家乡 传承

辛丰中心小学 一(2)班 徐雨桐

我的家乡在丹徒区辛丰镇,坐落在悠悠千载的运河岸边,从小我就特别喜欢妈妈带我看运河里来来往往的大轮船,既熟悉又充满了许多未知。

上幼儿园大班的时候,老师还带我们近距离的参观了大运河的两岸,也是从那个时候起我才知道它的名字——京杭大运河。

大运河最吸引我的就是那一艘艘船只,有的单独开着,有的还拖着长长的队伍,好像永远都在忙着运输货物。幸运的是我们还参观了停在岸边的一艘船,发现里面就和我们的家里一样,生活家电用品应有尽有。船长爷爷还

一一回答了我们想知道的问题……行船的人真辛苦。

我们和老师一起查阅资料得知,原来长江与大运河的交汇处就在我们镇江。

家乡的运河经过数次拓宽后,也有了现在三座完美的车(人)行桥,造福了两岸的群众,在运河边有着家乡独有特色的肴肉面馆,许多人慕名前来品尝;还有老作坊的京江饊,老手艺人把手艺一代一代的传承了下来,六角形的京江饊似乎也象征着劳动人民勤劳勇敢的品质。

我爱家乡,我爱家乡的大运河。

中国大运河博物馆

润实小二(5)班 毛睿苒

1月25日,我和妈妈去了中国运河博物馆游玩。

让我最感兴趣的有三个地方:第一个是3D立体装置,脚下是玻璃,四面八方都有立体画面,站在上面,仿佛身临其境,能欣赏到运河两岸的美景。

第二个是3号厅,它仿照了江南的小桥流水。桥下的小溪发出哗啦哗啦的声音,里面还有好几条真的金鱼呢。我最喜欢的是下雨的场景,雨水不是从天上掉下

来的水,而是从屋檐上流下来,有趣极了!

第三个有意思的地方是360度环绕影厅,上面显示出了4季不同的美景,仔细看脚下的地面,仿佛是一个荷塘,每踩一脚还感觉有水花蹦出来似的,让我大开眼界。

快乐的时间总是那么短暂,我以后一定要带爷爷奶奶来看这个博物馆,让他们感受到科技的发展。

参观扬州大运河博物馆

丁卯二小 张培清

今天,妈妈说要带我去参观扬州大运河博物馆,我兴奋得一蹦三尺高!

一进门,工作人员就发了一本参观指南给我。我了解到大运河博物馆有十四个独具特色的展示空间。

我先来到了一号展馆,里面有各种各样的文化遗产。其中我最喜欢的是玻璃瓶,因为它们晶莹剔透,有深蓝的、浅绿的,还有紫白相间的。真是惹人喜爱!还有一罐又黑又黄又绿的铜钱,让人眼前一亮!原来古人是这样子存钱的,长见识啦!清代的一份报纸也令我印象深刻,那上面的字迹工整,非常漂亮,画工也很细腻,让我佩服!

二号馆里介绍的是古船的历史,有皇帝的船,大臣的船,有客船,还有货船等,种类繁多,按用途分类分得可真细,我一路走走停停,眼花缭乱……

三号馆是我最喜欢的馆。因为妈妈给我买了一把古代伞,

还带我去租了一套汉服,在古镇街边拍了照片。哈哈……我真高兴呀!

这次参观我感受到了古人的智慧和运河对中国发展做出的贡献,也享受了文化带来的乐趣,棒极了!

